



聚焦2023河南两会·读报告

■省高级人民法院工作报告摘编

过去五年,全省法院共审执结案件1028.8万件
案款发放从32.2天缩至10.2天

过去五年成绩单

过去五年,全省三级法院审判效率指标自2020年起稳居全国前三,核心质量指标跃居第一方阵。“电梯劝烟案”“刑事缺席审判第一案”等一批案件在全国成为标杆示范。全省法院共受理各类案件1040.6万件,审执结1028.8万件,收案、结案分别居全国第三和第二。

1月14日,在省十四届人大一次会议上,省高级人民法院院长胡道才向大会作法院工作报告,总结过去五年全省法院工作所取得的成绩,并对今年法院工作作出安排。

正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕



八大亮点看成果

1 突出政治建设,确保工作正确方向

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育。坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。五年来共向省委、省委政法委请示报告重点工作、重大案件546次。

2 推进更高水平的平安河南建设

●严惩危害国家安全和社会治安犯罪

严厉打击暴力犯罪、毒品犯罪,审结案件31364件36592人,连续3年下降。

严格规范“醉驾”案件量刑,2019年达到峰值后,2022年降至20414件。“断卡”行动审结电信网络诈骗犯罪案件15256件39716人,帮助信息网络犯罪案件2022年9168件15938人。依法惩处非法集资犯罪,审结案件4524件8129人,为群众挽回经济损失163.2亿元。

●严惩涉黑恶犯罪

三年共审结一审涉黑恶案件2254件16481人,处置黑恶财产140.4亿元。

●严惩侵害未成年人犯罪

审结性侵、拐卖、虐待等侵害未成年人犯罪案件16618件22708人。

●严惩腐败犯罪

审结贪污贿赂等职务犯罪案件4206件5079人,依法追缴赃款赃物36.3亿元。惩治行贿犯罪,判处罪犯468人,对行贿人处罚金1.1亿元。全国首例刑事缺席审判“红通人员”程三昌贪污案入选“2022年度人民法院十大案件”。

●加强人权司法保障

依法判处157908名犯有轻罪、认罪认罚的被告人非监禁刑或免于刑事处罚。依法宣告308名公诉案件被告人和118名自诉案件被告人无罪。

3 服务经济社会高质量发展

五年共审结一审知识产权案件63709件,年均增长26.4%。审结一审涉企案件222.7万件,同比上升105.2%,2022年涉企案件平均审理用时45.3天,比全国均值短12.3天。审结涉企物权、股权、数据产权等案件42.7万件,对799名被刑事公示的企业经营者变更强制措施。458家国有“僵尸企业”破产案件9个月内全部办结,盘活闲置资产57.8亿元,协助安置职工6.8万人。审结各类金融案件87.2万件,标的额4633.4亿元。快审快判核酸检测造假、以赈灾募捐名义诈骗等涉疫涉灾犯罪案件432件623人。

4 助推治理体系和治理能力现代化

●助力法治河南建设

2022年全省行政机关负责人出庭应诉率82%。判决撤销、变更、确认违法、责令履行法定职责和赔偿23337件。

●融入基层社会治理

邀请5294个调解组织和13916名调解员进驻人民法院调解平台,111.3万件纠纷化解在诉前。打造“枫桥式人民法庭”,调整优化310个法庭布局,建成144个金融、“少家融合”等专业法庭,就地高效化解纠纷254.3万件。

●引领法治文明风尚

依法判决“电梯劝烟案”“私自围挡占用公共车位被劝阻后猝死案”的劝阻者不承担责,让好人好事更有底气。依法制裁“伪造离婚协议逃避执行案”“串通虚构330万元假债案”的当事人,让造假背信付出代价。

5 破解执行难,促进全社会重信守诺

五年共执结案件334.8万件,执行到位5439.2亿元,网上协作查控657.8万件次,网上拍卖成交额855.6亿元,为当事人节省线下处置费用27.5亿元。

2018年上线“一案一账号”系统,案款发放时间从32.2天缩短至10.2天。与全国4000余家银行联网查控财产,实现对被执行人主要财产“一网查尽”。

从严打击规避执行、抗拒执行,拘留6.98万人次,以拒执罪判处刑罚6947人。76.8万人迫于惩戒压力主动履行义务,对13.6万个履行义务的企业和个人恢复信用。

6 坚持人民至上,公平正义就在身边

全面推行网上立案、跨域立案、“容缺”立案,当场立案率98.6%。推行立案、交费、调解、速裁、信访等各类事项线上“一网通办”、线下“一站全办”。

2022年三级法院院庭长办案58.7万件。全省法院生效裁判服判息诉率连续4年保持在98.5%以上。2022年一、二审案件平均用时45.2天、43.1天,分别比2018年缩短27.5天、16.2天。

审结婚姻、教育、就业、住房、医疗等案件108.7万件。判处骗取496名老人4316万元的邵钰颖无期徒刑。卢氏县法院判决女儿“常回家看看”,明确精神赡养也是法定义务。助力1168个烂尾楼项目复工。帮助10.4万名农民工追回劳动报酬49.6亿元。

7 推进全面从严治警

21.9%的法官为法律专业研究生以上学历,68名法官被评为全国、全省审判业务专家。25个案例入选最高法院指导性案例和公报案例、年度十大案例。2022年全省法官人均结案329件,比全国均值高49件。

8 接受各方监督

邀请代表委员视察调研、旁听庭审、见证执行2.3万人次。邀请检察长列席审委会2978次,2249件检察建议全部办结并及时回复。邀请律师评查案件、化解信访、座谈交流11380人次。开展“法院开放日”活动,有组织邀请156万名学生、人民群众旁听庭审。累计直播庭审101.8万场,上网文书705.5万篇。“豫法阳光”连续11年蝉联全国法院十大微博。

2023年工作安排

- 一、强化政治引领,坚定不移走中国特色社会主义法治道路
- 二、依法履职尽责,全力服务现代化河南建设
- 三、践行为民宗旨,不断实现人民群众对公平正义的向往
- 四、深化改革创新,加快推进审判体系和审判能力现代化
- 五、推进自我革命,努力锻造堪当时代重任的过硬队伍